

9. Psychedelics and the Deep Ecology Movement: A Conversation with Arne Naess by Mark A.Schroll, Ph.D. and Donald Rothenberg // Map Bulletin / Volume XIX, number 1. – P. 41–43.

(Дата подачи: 14.01.2019 г.)

О. Г. Слука

Белорусский государственный университет, Минск

О. Sluka

Belarusian State University, Minsk

УДК 32.019.5

ИДЕОЛОГИЯ СОЦИАЛЬНОГО НАПРЯЖЕНИЯ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

IDEOLOGY OF SOCIAL TENSION IN THE MODERN WORLD

В статье раскрывается механизм постоянного наращивания капитала в процессе усугубляющейся эксплуатации населения и объективный рост социального напряжения в современном обществе.

Ключевые слова: идеология; справедливость управление; интеллект; технологии; капитал; гуманизм; политика; экономика.

The article reveals the mechanism of constant capital increase in the process of increasing exploitation of the population and the objective growth of social tension in modern society.

Keywords: ideology; justice management; intellect; technologies; capital; humanism; politics; economy.

В современном мире возникло почти непреодолимое социальное напряжение на основе распространившейся в глобальном масштабе вопиющей несправедливости. В системе мирового управления сложился сильный, устойчивый, бескомпромиссный и безжалостный корпоративизм во всех сферах человеческого существования. Человечеством не управляют, а правят нефте-газо-золото-оружие-корпорации, кино-шоу-сопорт-бизнес, интернет, политические и общественные структуры, торговые и банковские организации и т. д. Все они существуют как саморазвивающиеся системы, накопившие достаточные капиталы для воспроизводства и дальнейшего роста финансовых дивидендов.

Эти самодостаточные, преуспевающие финансовые системы существуют сами по себе, подобно тому, как существует смехопанорама по телевидению, которая сама производит юмористические сюжеты, а в студии сидят квакеры и неистово хлопают независимо от качества представленных сценических миниатюр. Зрители выступают только плательщиками теленалога. Финансовые управленческие компании функционируют параллельно с обществом, а точнее – с населением, потому что эти структу-

ры на самом высоком уровне самоопределения считают себя настоящим обществом. По закону, по управлению, по неисчислимым капиталам, интеллекту, функциям влияния на все структуры в обществе и государстве. Поэтому они вправе считать себя обществом, а остальная часть людей – это не более чем население, хотя оно (население) и занято в реальном секторе экономики, обслуживает все сферы жизни, в том числе и в первую очередь высшие слои управления миром, трудовым, финансовым и интеллектуальным капиталом.

В гуманитарной науке все чаще декларируется концепция формирования элитарной части общества управления, т. е. сверхбогатой группы, которая руководит миром только с одной позиции – безудержного увеличения личного капитала, т. е. накопления через эксплуатацию всего населения. Таким образом, как говорят, втихую, постепенно общество приучается к своему существующему бедственному положению. Перед Давосским экономическим форумом, который, кстати, и является одной из форм поиска эффективных форм и методов эксплуатации населения, были представлены компрометирующие современную элиту данные: 26 миллиардеров мира владеют состоянием, превосходящим доходы 3,8 млрд человек земного шара. Получается, что финансовые доходы населения, занятого в реальном секторе экономики планеты, принадлежат мизерной группе людей, которые вряд ли знают о существовании тех, кто пополняет их банковские счета.

Созданные населением материальные средства изымаются, и они, деньги, начинают функционировать только в интересах элиты. Жилые дома, дороги и так называемые общественные здания, постройки и объекты планируются и строятся по государственному плану и лишь иногда – по согласованию с общественностью. А подземные города, “сохранительные” дворцы и личные убежища строятся по желанию их владельцев и поселенцев. Такие строения возникли в разных странах мира. И строят их те, кто стремится сохранить «себя любимого» во время любой, и даже ядерной, катастрофы. Недавно в инфосфере прошло сообщение, что российские капиталисты построили такое укрытие под землей где-то в горах Алтая. Сказано, что ядерный взрыв такому подземному дворцу не грозит. Не указано только, сколько семей – одна или две – там могут укрыться. Удивительные фантазии за деньги населения!

Мы упомянули о строительстве крайне нужных общественных спортивных (ледовых, водных, лыжных, биатлонных, плавательных, фристайловых, стрелковых и др.) красивых арен. На их строительство тратятся народные бюджетные деньги, затем на их содержание и функционирование уже тратятся прямые инвестиции граждан. Проехать до Чижовка-арены, заплатить за входной билет – деньги вроде небольшие. Но вспомним поговорку: «С миру по нитке – и копейка рубль соберет!» Собираются солидные финансовые средства. Кстати, о цене входных билетов: в Москве на концерт известного артиста самые дорогие билеты стоят ... 4 тыс. долларов!

Один финансист высказался образно и конкретно: «Происходит двойное и тройное высасывание денег с населения». Мы добавим, что финансирование населением общественных зданий и организаций становится постоянным с момента их появления и создания, и таким образом происходит мощнейшая финансовая подпитка и формирование новой элиты. Какова стоимость билета в 4 тыс. долларов! Таким же образом население платит постоянную цену за все свое имущество: дороги, обучение в университете, лечение в больнице, проезд в общественном транспорте и т. д. Ведь все это имущество находится в нашей собственности (даже если имущество приватизировано), потому что построено на бюджетные (народные) деньги, оплачено и оплачивается нашими налогами.

Теория элитарности недалеко ушла от модифицированной расовой теории, с той только разницей, что фашисты умертвляли негодные им нации и народы. Заметим, что белорусы также были в этом кровавом плане. Современные же правители выстраивают идеологию элитарности для приспособления людей, по их определению, низшего сословия для генерации из этой массы выдающихся талантов для своей интеллектуальной подпитки. Остальное население будет представлять прекариат – сообщество людей, отстраненных от результатов своего труда и от общества и подверженных жесткой эксплуатации, опять же для накопления капитала для современной элиты. Мы разделяем обоснованность и объективность суждения, что на смену пролетариата пришел прекариат – бесправное население. Эта идея подчеркивает и основную составляющую прекариата – это работники, которые своим трудом создают материальный капитал современного мира [1].

Искусство манипулирования человеком предоставляет возможность создать из населения компетентную и производительную массу работников. Это некоторое приближение к зомбированию системы управления человеком и механического его действия: дом, работа, семья, работа, т. е. труд, нацеленный на получение прибыли корпораций с минимумом социальных затрат. Поэтому и возникла концепция создания бесчисленной армии роботов за счет освоения искусственного интеллекта как дешевый и выгодный заменитель убыточного содержания человека.

В жизни мы наблюдаем различные проявления и подтверждения данным принципам. Искусственный интеллект все больше занимает производственную сферу. Бесчеловечные роботы-станки, автомобили, беспилотники и даже самолеты скоро полетят под управлением автопилота. Но вот парадокс. Сокращения трудового дня, рабочей недели или еще одного выходного дня или продления отпуска для занятых в производстве мы пока не утвердили. Так же и в большинстве стран мира улучшение уровня и качества жизни людей идет, скажем деликатно, медленно, а во многих из них даже находится ниже прожиточного минимума, если точнее, то почти на нищенской отметке.

В Венесуэле, например, которая попала в экономический и политический кризис, заработная плата рабочих не превышает (15!) долларов. США и их союзники готовят контрреволюцию и военную агрессию против этого государства. И они могут выиграть эту антивенесуэльскую милитаристскую кампанию. В Венесуэле имеется значительная часть буржуазии, которая потеряла свое имущество и часть капиталов от добычи и продажи полезных ископаемых, когда промышленность и нефтедобыча были национализированы. В стране также есть большая часть населения, которая надеется, что американцы спасут их от кризиса и улучшат материальное существование.

Если американцы вернут себе богатства недр Венесуэлы, они, конечно, начнут вкладывать инвестиции в развитие производственного сектора, а это значит, что увеличится количество рабочих мест, вырастут зарплаты, социальная жизнь придет в движение и будут ощущаться перемены в обеспечении населения. Т. е. видимые изменения в социальной жизни могут быть оправданы населением как гуманитарная помощь со стороны, но основные национальные капиталы, как это было до Уго Чавеса, потекут снова в США. И Венесуэла превратится в сырьевой колониальный придаток. Это современная неоколониальная агрессия, которая в новом веке стала типичной практикой соподчинения стран и народов политическим и экономическим интересам сильных государств. Это и есть не что иное, как преступная и агрессивная политика ограничения жизненных интересов народов, находящихся не в той плоскости развития и не вписывающихся в процесс обслуживания интересам США.

В настоящее время активизировались и действуют «честные способы» отъема денег у населения, как говорил киногерой Остап Бендер. Например, всего лишь за двадцать-двадцать пять лет произошло всеобщее мировое мобильно-телефонное снабжение населения, глобальным стал Интернет. Эти открытия принесли неопишное удовлетворение миру, вернее, населению. Но кто пробовал выразить формулу счастья от этих совершенств?! Да, накопление капитала интернет-корпорациями также стало невообразимым. Крупнейшими богатеями мира стали создатели сетевых империй. А откуда средства? Это сбор пожертвований с работников всего мира.

Ежемесячно нужно вкладывать деньги за пользование Интернетом, ежедневно необходимо заряжать мобильный телефон и оплачивать электроэнергию, часто менять телефоны, потому что китайцы и иные производители смартфонов делают их фактически для разового или краткосрочного использования. Чтобы обновлять технологии и накапливать или увеличивать капиталы владельцев компаний мобильной связи, нужна частая смена аппаратов. Кроме того, мобильное поколение требует «крутых» телефонов-аппаратов, и родители раскошеляются... Ручейки денег сливаются в реки, реки наполняют миллиардные океаны. Но повлияли ли смартфоны на уровень и качество жизни? Противоречивость общества в разногласии этих оценок успокоить не могут специалисты всех областей человеческих отношений [2].

Насильственное обогащение мизерной части людей вызывает отторжение и ненависть в обществе работников, которые являются подневольным элементом и кубышкой накопления капитала для своих эксплуататоров. Психологическая аккумуляция неприязни выливается в отторжение своей нищенской жизни. Моральность человека превращается в аморальное поведение: низменность в общении, воровство, разнузданность, продажность, взяточничество, подкуп, обман, подлог, наркотики, пьянство и т. п. – все, что делает человека похожим на дикую особь, все проявилось в нашем обществе страшно уродливым букетом.

Психология работников наполнена постоянным чувством унижения. Угнетенность образованием, материальной убогостью, ограниченность вниманием властей, которым делегирована обязанность создавать условия для комфортной жизни людей, создает огромное социальное напряжение, которое граничит с революционным взрывом. Мы не будем анализировать кризисное положение в Украине, которое также связано с социальной несправедливостью.

Обратим внимание на благополучную и зазнавшуюся Европу: Францию, Германию, Англию и другие страны. Во Франции идет показательный социальный революционный эксперимент, и теперь, думается, типичный, потому что подобное движение происходит во многих европейских странах. Управляющая французская элита настолько удалилась от своего народа, что теперь уже более трех месяцев не найдет решения вопроса, потому что правительство и президент со своей стороны принимают жесткие меры по ограничению выступлений «желтых жилетов», а общественное движение на каждом этапе выдвигает возникающие новые претензии. Т. е. общественно-политическая ситуация стала критической и грозит непредсказуемыми последствиями.

В Англии нынешние правители стремились фактически выгадать свое положение в европейской сфере за счет всей Европы или за счет всех других стран Евросоюза. Первый и наиболее громкий скандал вызвал посыл Евросоюза чуть ли не в 120 млрд долларов – это иск Евросоюза к Англии за бывшее членство и за использованные ресурсы. Но Англии эта цена показалась преувеличенной и поэтому начался нелицеприятный торг, который привел к кризису власти в Англии. Как показывает действительность, растет всеобщий протест английской общественной массы против брексита.

Показателем социальной несправедливости является исход народов Африки, стран Азии и Латинской Америки, похожий на новое современное массовое переселение народов. Это переселение, которое становится питательной кризисной средой, угрожает современной цивилизации непредсказуемыми потрясениями. Основная масса переселенцев или искателей лучшей доли таковыми и являются. Но значительная часть мигрантов представляет собой опасный и взрывной преступный элемент. Многие мигранты специально устроены в эту огромную массу для «подогрева» преступной среды, организации противостояния в принимающих странах.

Кроме того, резкий поворот, например, германской политики от гостеприимного приема мигрантов, а затем к обратной высылке их на свою родину даже за немецкие деньги вызвал сильные протестные настроения в их среде. Равно как и отношение США к мигрантам из Латинской Америки и постройка стены на мексиканской границе, чтобы остановить их проникновение. Это волнует весь мир и грозит разрушить полностью иллюзии западной демократии. Показательно и то, что конфликт между законодательной властью и американским президентом по поводу строительства стены вызвал кризис правительственных органов и прекращение выплаты зарплаты чиновникам.

Элита управления миром успешно разрабатывает коррупционные схемы «добровольного» отъема денег у государства, т. е. снова у граждан этого государства. Уровень коррупции и воровства не зашкаливает, как говорят сейчас, а стал глобальным грабежом, угрожающей преступной проблемой. Опасно то, что даже среди высшего чиновничества на государственных уровнях стали утверждаться «оправдательные идеи» теневой экономики, вывоза ворованного капитала за границы государств, или, что еще хуже, предложения организовать, например, миллиардный российский банк наворованных денег в Лондоне, обогащая за счет российских граждан туманный остров, постоянно обвиняющий, унижающий и оскорбляющий великую Россию. Выступая на Мюнхенском семинаре 16 февраля этого года, английский министр иностранных дел эмоционально и откровенно нагло призывал «наказать Россию».

Предпринимаемые российским правительством меры уговоров и увещаний не доходят до адресата с огромными капиталами, которые покоятся в закромах заграничных оффшоров, в сейфах швейцарских, английских и даже прибалтийских банков. Мы говорим о России, потому что там очень громко звучат эти ворованные преступные поползновения национального грабежа. Например, совсем недавно скандальный случай произошел в Совете Федерации России. Прямо во время заседания был арестован депутат, попавший в Совет Федерации по подложным документам, оказавшийся на самом деле организатором преступной группировки, суперкрупным вором, грабителем и организатором убийств. Сколько материальных средств уворовала эта преступная группа – под силу освоить небольшому государству. По сообщениям прессы, в заграничных банках размещено более трехсот миллиардов долларов, украденных у российских граждан [3].

В белорусской прессе также иногда проскальзывают тревожные сообщения, что за неведением общественности подворовывают по-крупному местные чиновники. В массовом деле «взяточников-медиков» не только звучали запредельные для Беларуси суммы взяток, но и в выступлении руководства Комитета безопасности «прошелестели» опасные аккорды, что врачи-рвачи прятали свои ворованные деньги и за границей. В системе государственного воровства есть одна классическая для всех причина – случайный подбор чи-

новников на руководящие должности и их безответственность. Кумовство, закрытость от общества и вотчинность в своей организации или на заводе приводят к вседозволенности и потере чувства ответственности перед обществом и государством. Это позиция неустойчивости и законодательной слабости государственного управления, о чем свидетельствует последняя смена белорусского правительства в полном составе в 2018 г .

Сингапур – маленький пример даже по масштабам Беларуси. Но зато какой блестящий повод для определения меры высшей ответственности государственных служащих. В борьбе с коррупцией премьер-министр Сингапура привлек к ответственности и своих родственников. Принцип один: зло наказуемо! Практика общественного и государственного управления Сингапура в высшей степени показательна. Она организована и функционирует эффективно. Поэтому и страна из отсталой азиатской провинции превратилась в высокоразвитый анклав с высоким уровнем и качеством жизни граждан. Интересно, что урокам Сингапура учились многие государства. Знаменитый премьер-министр этой страны читал лекции во многих столицах и в Москве. Но такой опыт, как оказалось, для многих трудно реализовать. В чем причина? В слабости человеческого материала – лучше украсть в бесчестии, чем трудиться на славу и в душевной чистоте.

Здесь необходимо вспомнить социологический термин «прокатинг», который означает, что из поведения человека исчезли ответственность, чувство долга, чести и достоинства. На скользкой дороге большинство балансирующих на грани бесчестия руководствуется предательским принципом – а вдруг прокатит! И воруют. Ведь попадают только те, кто перешел черту и попался в поле зрения правоохранительных органов. А остальные? Мы пишем, а они воруют, и это не образ для содержания статьи. Только написал фразу «воруют», а в Интернете размещено сообщение, что в Жодино арестован мэр города, в Пуховичах – председатель районного исполкома, в Минске – директор механического завода. Злодейство одно – брали взятки! Обратимся к Господу Богу, чтобы это был последний эпизод в белорусской действительности.

В общественное сознание современного населения внедрена пораженческая идея, согласно которой все мы находимся в положении морального и материального выживания, хотя в мире накоплены огромные финансовые средства. Из этого вытекает объективный вывод – необходимо ограничить элиту в финансовом управлении, присвоении и использовании материальных средств и направить капиталы на обустройство жизни трудового населения, тех, кому они принадлежат. Но это самая жестокая, жертвенная война. Всесильный мировой капитал, как свидетельствует история, планетарное трудовое сообщество своим партнером не считает.

Список использованных источников

1. *Терещенко, А. П.* От пролетариата к протоклассу / А. П. Терещенко. – Минск, 2018. – С. 216.

2. Калашников, М. О. Цифровое образование / М. О. Калашников // Однако жизнь. – 2019. – № 2. – С. 2.

3. Аргументы и факты в Беларуси. – 2019. – № 6. – С. 4.

(Дата подачи: 28.02.2019 г.)

В. В. Старичёнок

Белорусский государственный экономический университет, Минск

V. Starichenok

Belarusian State Economic University, Minsk

УДК 323:316.75(476)

ЦЕННОСТИ БЕЛОРУСОВ В РАЗРЕЗЕ ИДЕОЛОГИИ

VALUES OF BELARUSIANS IN TERMS OF IDEOLOGY

В статье определены ценностные и мировоззренческие установки белорусов, раскрыта специфика отношения белорусов к носителям других взглядов. Жители Беларуси выражают приверженность традиционным ценностям и у них развита коллективная идентичность. Соответствующее мировоззрение способствует формированию социал-консервативных настроений в белорусском обществе. Данный аспект необходимо учитывать в идеологической работе и при реализации публичной политики исполнительной властью.

Ключевые слова: белорусское общественное мнение; ценности; идеология; социал-консерватизм; толерантность; солидарность; политическая нация.

Values and perceptions of the world by Belarusians are analysed in the given article and the peculiarities of attitudes of Belarusians to people of different views are revealed. Traditional values and a strong collective identity are characteristic of the Republic of Belarus citizens. This worldview contributes to the development of social conservative beliefs in the Belarusian society. This aspect should be taken into consideration when ideological work is carried out and public policy is realized by executive authority.

Keywords: Belarusian public opinion; values; ideology; social conservatism; tolerance; solidarity; political nation.

Благодаря социологическим опросам мы узнаем, где люди чувствуют себя наиболее уютно, где ощущают дискомфорт, что им нравится или не нравится, чего они ждут от других и как относятся к окружающему миру, какие ценностные и идейные предпочтения доминируют в стране, насколько они отличаются от аналогичных показателей в других государствах. В последние годы интерес научных кругов к ценностям белорусов существенно вырос. В 2017 г. вышла в свет коллективная монография «Белорусское общество в контексте цивилизационно-культурного кода», подготовленная Институтом социологии НАН Беларуси [1]. В мае – июне 2018 г. в рамках проекта «Кастрычніцкі эканамічны форум» («КЭФ») исследовательская кампания MIA Research провела опрос «Изучение ценностей белорусского общества» [2]. В декабре этого года в Республиканском общественном объ-